



▲APEC领导人夫妇7日身穿印尼民族服装拍摄大合照,习近平伉俪获安排站在东道主身边,位置尊显。

新华社

# 奥巴马爽约 中国独领风骚

## CNN:习近平APEC首秀,就当驾驶员

率先致辞 称“改革之路从无坦途”  
“要为改革付出必要成本”

亚太经合组织(APEC)第二十一次领导人非正式会议7日在印度尼西亚巴厘岛举行,东道主印度尼西亚总统苏希洛主持会议。他致开场白后,请中国国家主席习近平首先发言。习近平随即发表了《发挥亚太引领作用,维护和发展开放型世界经济》的讲话。

中新社报道,习近平表示,当前,世界经济形势总体朝好的方向发展,但不稳定不确定因素依

然突出,实现世界经济全面复苏和健康成长仍然面临严峻挑战。亚太经合组织应该展示勇气和决心,发挥引领和协调作用,维护和发展开放型世界经济,推动亚太地区继续在世界经济复苏方面发挥引擎作用。

习近平就此提出三点建议。

第一,加强宏观经济政策协调,携手推动亚太共同发展;  
第二,客观判断形势,沉着应

对挑战,全力维护亚太经济金融稳定;

第三,着眼长远,推动各成员深化经济结构调整,为亚太持久发展注入更大动力。改革之路从无坦途,无论发达成员还是发展中成员,都要做好为改革付出必要成本的准备。香港《大公报》分析,习近平发表的重要讲话,无疑是在APEC这个最重要多边平台上,明确发出了中国最强音。

▲习近平7日在APEC领导人非正式会议上发言。

新华社



### 韩媒:奥巴马缺席,中国成最大赢家

日媒:中国平静对待奥巴马缺席,没有试图利用

今年峰会上,几乎所有人心头都空着一把椅子——美国总统奥巴马因政府关门危机缺席,改派国务卿克里参会。《纽约时报》7日称,“奥巴马的缺席使中国成为APEC的主导力量”。

中国国家主席习近平7日下午的两场演讲备受瞩目:一场是在APEC领导人非正式会议上,一场是工商领导人峰会上。韩联社称,前一场是东道主致辞后的首个发言,是基调演说,后一场是压轴发言,议程凸显中国之重要。

韩国《东亚日报》7日称,被政府关门绊住脚的奥巴马缺席APEC,中国成最大赢家。美国不

仅失去了利用此次机会在南海问题上对中国施压,而且对原本就热情不高的东南亚国家加入TPP游说工作也陷入停顿。与此形成对比的是,习近平和夫人彭丽媛成为本届峰会最闪亮的明星。CNN则称,承蒙美国政府关门,习近平发现自己在作为世界第二大经济体领导人参加的第一个APEC峰会上就处在驾驶员位置。而通常每年一度的APEC都是美国领头。

就在国际舆论的“美中PK巴厘岛峰会”喧嚣中,日本《朝日新闻》7日得出结论:中国保持克制,没有明显试图利用奥巴马的缺

席,而是采用了一种平静的方式对待此事。

文章称,习近平3日在印尼国会发表演讲时聚焦该国同东盟国家的目标:中国乐于和东盟国家一道打造更亲密的中国-东盟命运共同体。报道称,如果过度强调奥巴马的缺席,可能引发对“中国威胁”的担忧。

报道援引北京大学学者贾庆国的话说,北京将聪明地不去利用奥巴马的缺席,“美国政府关门是美国政治结构的一次意外事件,与外交战略或国家实力无关,中国如果以短视的方式行事将是不可思议的。”

### 尴尬!日韩首脑并排坐,全程未对话

与之形成对比的是,日韩首脑并排而坐却未说一句话。日本新闻网的消息称,安倍晋三和朴槿惠7日上午在峇里岛出席了APEC峰会,两人被安排相邻座位,但是自始至终,安倍和朴槿惠没有说上一句话。

安倍在离开日本前,曾经向记者团表示,要在此次APEC峰会上寻找机会与中国和韩国领导人交换意见,努力改善双边关系。但在7日的峰会上,当朴槿惠坐到安倍首相边上时,安倍并没有和朴槿惠搭上话。



▲安倍晋三和朴槿惠7日被安排相邻座位,但全程未对话。

路透社

### 2014APEC峰会落户北京雁栖湖

北京时间8日上午,中国APEC代表团新闻中心举行第三场新闻发布会,北京市政府外事办公室主任赵会民介绍:1、北京将主办2014年APEC会议;2、地点

在北京雁栖湖,位于北京市东北部、怀柔新城以北的雁栖镇;3、目前已完成官方网站建设、会标设计等筹备工作。

北京《人民日报》

### 第五次见普京“今年是中俄丰收年”

习近平与安倍握手 安倍在APEC大谈钓鱼岛

作为重要的国际场合,各国领导人的双边会晤也倍受关注。习近平峰会期间与多国领导人举行首脑会谈,发挥广泛外交影响力。

中新社的消息称,习近平7日晚在巴厘岛会见俄罗斯总统普京。习近平说,“这是我们年内第五次见面。这充分证明中俄关系的高水平和特殊性。今年是中俄关系丰收年。两国元首有力引领中俄关系全方面发展,双方务实

合作、人文交流取得一系列积极成果,在国际事务中密切协作。”

习近平7日还会见了韩国总统朴槿惠。

另据日本共同社报道,安倍的随行人员透露,习近平7日还与日本首相安倍晋三在出席APEC相关会议时相互握手。这是继安倍与习近平在俄罗斯圣彼得堡召开的二十国集团(G20)首脑会议时站着交谈以来的第二次接触。

不过,日本NHK电视台的消

息称,安倍7日在巴厘岛与越南国家主席张晋创举行会谈,双方在“共同应对中国”问题上达成协议,决定要求中国“本着和平对话的方针,遵照国际法解决越南与中国在南海的领海所有权问题”。安倍称他“非常担心中国通过武力改变钓鱼岛和南海的现状,但日本将采取冷静且毅然的态度予以应对。南海问题也一样,东南亚诸国联合保持共同面对比什么都重要。”

### 菲总统拒为人质事件道歉 称是杀手个人错误

正在出席APEC领导人峰会的菲律宾总统阿基诺三世与香港特别行政区行政长官梁振英会面时,对马尼拉人质事件表示哀悼及深切遗憾,但强调事件中犯错的是枪手,他不会致歉,亦不会就他人的错道歉。

梁振英指出,菲律宾方面认为人质事件已解决,但他不同意,并提出两地高层官员就人质事件正式商讨,获菲方同意,会尽快作

出安排。

此外,对于香港4名记者近日在APEC峰会中向阿基诺三世提问后,被抢走采访证并喝令离开一事,梁振英称,未能替被没收记者证的记者取回记者证,感到“不好意思”。

据悉,梁振英与习近平会面时,习近平曾当场指示中国有关部门跟进事件人质事件。

北京人民网、中新网